

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Красильникова Сергея Эдуардовича на диссертацию Роговской Татьяны Томовны на тему: «Диагностика и лечение лимфатических кист у больных раком тела матки», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6. – онкология, лучевая терапия

Актуальность темы диссертации

Диссертация Т.Т. Роговской посвящена вопросам диагностики, определения факторов риска формирования и выбора оптимального метода лечения лимфатических кист, в зависимости от их размера, локализации и наличия клинических проявлений.

В структуре онкологической заболеваемости у женщин рак тела матки занимает ведущее место в России и в мире. Актуальность изучаемой темы обусловлена тем, что основным методом лечения рака тела матки является хирургический, а удаление лимфатических узлов имеет важное лечебное и диагностическое значение для определения дальнейшей тактики лечения и прогноза заболевания. К сожалению, выполнение тазовой и поясничной лимфаденэктомии у онкогинекологических больных сопряжено с высокой частотой формирования лимфатических кист.

По данным мировой литературы частота данного осложнения варьируется в значительных пределах (от 16 до 88%). Большинство лимфокист протекают бессимптомно и регрессирует самостоятельно. Симптомные лимфатические кисты возникают в 0,9-34,5% случаев. Клиническим проявлением являются: боль, повышение температуры тела, гидронефроз, дизурические явления, тромбоз глубоких вен нижних конечностей. Лимфатические кисты больших размеров и/или осложненные

лимфатические кисты требуют хирургического лечения путем лапаротомного или лапароскопического вмешательства, либо применения методов интервенционной радиологии. Эффективность лечения зависит от обоснованности показаний к тому или другому методу и от правильности и своевременности их осуществления. Однако на сегодняшний день данные об обоснованности отдельных методов лечения лимфатических кист у больных раком тела матки, на основании которых возможно было бы сформулировать конкретные показания к их применению, отсутствуют.

Указанные обстоятельства определяют высокую актуальность и практическую значимость рецензируемой работы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность положений, выносимых на защиту, и выводов, сформулированных в диссертационном исследовании Т.Т. Роговской, определяется достаточным объемом клинического материала, адекватным набором современных методов исследования, включая применение современного диагностического и эндовидеохирургического оборудования и корректной статистической обработкой материала.

В своей работе соискатель опирается также на соответствующие нормативные документы, материалы научно-практических конференций, публикации в периодической печати, соблюдая принципы научной преемственности с предшествующими работами по данной проблематике, согласованности полученных в диссертации результатов с основными теоритическими положениями, а также комплексности и системности.

Дизайн исследования и выбор методов опирается на тщательный и надежный теоритический базис в виде обобщения трудов отечественных и зарубежных учёных соответствующего профиля (130 источников), что подтверждается ссылками на них в тексте диссертационной работы. Проведено сопоставление полученных результатов с данными зарубежного

опыта в решении проблем диагностики, профилактики и лечения лимфатических кист у больных раком тела матки.

Методический уровень работы достаточно высок. Выводы полностью вытекают из содержания диссертации и соответствуют её задачам. Результаты, полученные при выполнении диссертационного исследования можно рекомендовать для использования в онкогинекологической практике.

По теме диссертации опубликовано 10 научных печатных работ, в том числе 4 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Автором представлено широкое обсуждение результатов диссертационной работы на международных и всероссийских научных конференциях.

Научная новизна, теоритическая и практическая значимость работы

В диссертационном исследовании Т.Т. Роговская изучила особенности формирования и клинического течения лимфатических кист у больных раком тела матки. В рамках одноцентрового исследования на большой выборке пациентов (n=773) определены факторы риска и независимые предикторы возникновения лимфатических кист. Представлен статистический анализ всех исследуемых параметров с необходимым определением уровня достоверности полученных данных. Такой анализ у пациентов раком тела матки в рамках диссертационного исследования проводится впервые.

Полученные данные о влиянии лапаротомного типа хирургического доступа, а также дренирования и перитонизации параметриев на возникновение симптомных лимфокист имеют значение в практическом здравоохранении при выборе оптимальной тактики периоперационного ведения больных раком тела матки.

В сравнительном аспекте оценена эффективность методов консервативного и различных видов хирургического лечения лимфатических кист. На основании полученных данных сформулирован алгоритм лечения

Примечательным является описание автором протоколов хирургического лечения больных с лимфатическими кистами и информативный сопроводительный иллюстративный материал. Высокий методический уровень статистической обработки данных позволяет автору корректно проанализировать избранный материал и получить достоверные результаты.

В третьей главе «Результаты собственных исследований» автор приводит анализ частоты формирования лимфатических кист и характера клинических проявлений в зависимости от их локализации. Подробно и последовательно оценено влияние факторов риска на частоту возникновения лимфокист, что позволило установить, что индекс массы тела <30 , стадия заболевания II-IV по FIGO, умеренная и низкая дифференцировка опухоли, лапаротомный тип хирургического доступа, дренирование и перитонизация малого таза значимо влияют на появление лимфатических кист в послеоперационном периоде.

Особым достоинством работы являются продемонстрированные потенциальные возможности формирования предиктивной модели, на основании, полученных в ходе анализа, независимых предикторов, которая может предсказать до 71% случаев появления лимфатических кист у больных раком тела матки.

В ходе исследования Т.Т. Роговская проанализировала эффективность консервативного и хирургического лечения симптомных лимфатических кист, что позволило научно обосновать показания к каждому отдельному виду лечения.

В главе «Обсуждение полученных результатов и заключение» соискатель обобщает основные данные своих исследований и сопоставляет их с результатами работ отечественных и зарубежных авторов. В работе убедительно продемонстрирована важность и приоритетность полученных выводов и доказана необходимость их внедрения в ежедневную практику работы хирургов-онкогинекологов.

Выводы и практические рекомендации сформулированы четко и соответствуют цели и задачам исследования.

пациенток с лимфатическими кистами, использование которого имеет несомненное значение в практической онкогинекологии.

Применение корректного математического аппарата и подтверждение основных положений работы результатами клинических наблюдений позволяют считать полученные диссертантом результаты достоверными и дают подтвердить наличие научной новизны в рецензируемой работе.

Оценка структуры и содержания работы

Материалы диссертации включают введение, обзор литературы, материалы и методы, непосредственные результаты, обсуждение и заключение, выводы и практические рекомендации, список литературы. Диссертация изложена на 124 страницах стандартного компьютерного текста, иллюстрирована 19 таблицами и 29 рисунками Библиографический список включает в 130 источников, из них 25 отечественных и 105 зарубежных авторов.

Введение достаточно аргументировано, содержит обоснование актуальности диссертационного исследования, указана степень научной разработанности темы, вытекающие из этого цель и задачи.

Обзор литературы изложен достаточно логично и последовательно, содержит 7 подразделов, посвященных статистике заболеваемости, эпидемиологии, описанию хирургического лечения рака тела матки, а также вопросам диагностики, лечения, методам профилактики и факторам риска формирования лимфатических кист.

Во второй главе «Материалы и методы» дана оптимальная характеристика включенных в исследование пациентов с указанием критериев включения и исключения, методологии их обследования, а также методов лечения и статистической обработки клинических данных. Объем исследованного материала является достаточным, выделение основной и контрольной групп больных обосновано.

Автореферат и опубликованные по теме диссертационного исследования работы полностью отражают содержание диссертации.

Замечания по диссертации

Диссертация написана хорошим литературным языком, хотя и имеются единичные стилистические неточности и опечатки. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению нет.

Однако в ходе рецензирования диссертации возникли следующие вопросы:

1. На какие сутки после экстирпации матки с тазовой лимфаденэктомией по поводу рака тела матки чаще всего формируются лимфатические кисты?
2. В представленном исследовании описаны случаи инфицирования и воспаления лимфатических кист. Какие особенности проведения операции в у больных с воспалением лимфатических кист?

Заключение

Диссертационное исследование Роговской Татьяны Томовны «Диагностика и лечение лимфатических кист у больных раком тела матки» представляемое на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6 – онкология, лучевая терапия, является законченной научно-квалификационной работой.

Диссертационную работу Т.Т. Роговской характеризуют научная новизна и практическая значимость, достаточный объем выборки и использование корректных методов анализа полученных данных, а также грамотная научная трактовка результатов исследования.

Представленная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013г.(с изменениями и дополнениями от 30.06.2014 №723, от 21.04.2016 №335, от 02.08.2016 №748, от 29.05.2017 №650, от 28.08.2017 №1024, от

01.10.2018 №1168, от 20.03.2021 №426 и от 11.09.2021 №1539),
предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата
наук, а её автор Роговская Татьяна Томовна заслуживает присуждения
учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.6 –
онкология, лучевая терапия.

Директор института онкологии
и нейрохирургии
ФГБУ «НМИЦ им. ак. Е.Н. Мешалкина»
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

С.Э. Красильников

*Подпись работника удостоверен
Национальным агентством*

Зам. дир. по науке



Романов Г.Б.

«29» ноября 2021г.

e-mail: professorkrasilnikov@rambler.ru
630055, г. Новосибирск, ул. Речкуновская, д. 15